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Wie viel betrigt der Nechnungabetrag, wenn bei bem eriten Pojten
121/,9/; bet bem gweiten 200/, und bet Den betben lehten 162,40/ Gewinn
b fitr Borhaltung der Gerdte und Niijtungen 6,50 4 gevechnet werden?
30) Nach etnem allgemeinen Kojteniiberjchlag 3u etnem Kubijtallgebinbde

EeR ift etnjchl. Meaterial bevechnet fiiv: S
i a. Oro- und Mauverarbeiten. . . . . . :::4.33'5"}"’%
e b simmerernrbette <o o0 it e e 280090
G ¢. Dadypederarbeitenn. . . . . . 1266,00 |,
i d. Tijchler-, Schlofjer-, Glajer- und : -
ty Sdymiedearbeiten TG AP R T '
. Der Bauunternehmer A. verlamat fiiv die etuzelren Poiten bew. 8,
S 10, 12 und 3 Progent, B. 7, 13, 11 und 2 Progent weniger. BWer it
b ber Mindeftiorderne ?
il 51) A. hat auf einer Holzveriteigerung 1344 cbm Nusholy gefanit
Il und zwar 1/, dedjelben a 12,75 .4, 1/ 4 13,25 .4, 1/, 4 11,30 .4 und den
ﬂ Relt & 12,90 .4. Gr tritt dasjelbe jofort mit 31,9, Gewinn an B. ab.
i a. Wie viel hat A. verdient? b. Wie viel hat B. fiir das Holy zu zahlen?
,lf ¢. Wie hod) fommt dem B. 1 chm im Durchjchnitt ?
| 32) A. hat ein Haud gebaut, dad 18766 .# gefojtet hat. Das Bmu-
fapital mufy, wenn bdie iiblichen Binfen, die Kojten fiix Ausbefjeriingen,
pte Abgaben ufw. gedectt werden follen, 61/,9/, einbringen; wie viel Miete |
mup A. fiiv feine eigene Wolhnung, die er tm Hauje hat, rechen, wenn X
et flir die Vermieteten Maume 900 .4 etmuimmt. ;

S 2. Berednung ved Projentjabes,

Weldhe beiden Stiide mitffen ‘geqeben fein?

33) Jentand bhat mit 1000.# 40 .4 verdient, wic viel Hat er mit
100 .# verdient? ober wie viel Progent betrigt der Gewinn?
. Soll der Gewinn oder BVerlujt in Projenten ausqedriict werden,
10 joll Der Gewinn oder BVerlujt auf die Bahl 100 bezogen werden, e3
joll alfo crmittelt werben, wie viel der fragliche Betrag (hier 40.4) fiix
100 .# betrigt, '

34) (Weitndlich.) Beredhne die BProzente, wenn

a. 900 # —45.4; b. 600 Francd — 27 Fraucsd; ’
800 Rubel— 34 Rubel; d. 500 Dollar — 32,50 Dollar: 2
2500 Sronen=—=150 Sronen; f. 700 .4 — 30 .4
» 800 G(d. =— 36 Glb.; h. 750 4 — 30 .#; (750 =71/, Hunbdert.)
625 .4 — 62,5 #; k. 840 .#—42 4;
120 . # —6 #; m. 50.4 =350 .4;
n. 25 Rubel—1,25 Rubel; o. 20 Glb.= 1,60 Glb.;
20 4 —=180.4; q. 80 Rubel = 6,40 Rubel:
331/, Francd — 1,47 Framed; s, 121, 4 =072 .4 ;

. 16%, M —125 # Gewinn bringen? o
30) A. hat mit 40 .# 8 .# verdient, wie viel Prozent betrigt bas?

Audrechnung: Mit 10 4 werden bemnach —2 .4
g 200 - " =20k 10—20_¢. T
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_86) (Mimohid).) Wie viel Progent werden verbient, emn eine
MWare fojtet:

a. im Ginfauf 40 4 und im Verfauf 46 M2
]‘" n I T” re L} n 1L lq-i e 9
C. " ] 3{} " " " " i} " :)
{1, " " 60 1 " " " HU'G.. " ?
€. r " 5 i n " H 5("] " 'J
f' " ! 35 " " " I :;U"?G n ?
l.i'):' Ir n J“'H:I r n L I 4[}{} n ?
R, i ADON A s A P
iy RS TS e R e . 1500 NS
k' n " f T-’E)Ir ] e rn 45 1] ?
] " n IH':] n " rr i 2{\,? " J

37) A. giebt cinem Gefellen taglich 3.4 Lohn und bevedynet fid) 60 9

Meijterqeld, wie viel Progent betrdgt dad? i
Yusrechmmg: Fiir 1.4 bringt es 20 §, fiiv 100 .4 20 .#, aljo 20%.
38) TWie viel Progent Detriigt der Gewinn, wenn man verdient:

“a..1.62 .4 mit 18 .47 b. 3,45 .4 mit 23 A ?
G' 41?’8 n r T:':; L] ? (1‘ :')TEH n n E‘;ﬁ n ‘)
e, 1 SRENTIR I GO B AR S 1 LS

- 39) A. fauft cin Stiid Holy fiie 144 4 und verfauft ¢ iieder mit
184 Getvinn; wie viel Progent hat ev verdient?
18 . 100

144

©prich: Mit einer Mavf verdient A. den 144iten Teil von 18 .4
(18/,4), mit 100 .4 = 100 mal jo viel.

40) Wie viel Progent betriigt der Getinn, wenn man perdient:

a. 45,20 .4 mit 113042 b. 103,20 .4 mit 2064 .47
e, A2DT 1 946 ? d. 8694 , , 1863 , ¢
el R SRR O N 214060, - ), 389,20 ,, ?

41) Jemand Hat monatlic) 220 .4 Gehalt und 3abhlt an Steuer jahrlich
39,60 .4#; wie viel Rrozent von jeinem Embommen aablt ex? :
head) Semand verfichert jein Leben ju 6000 .#, bie ]iif}ll‘.[_lf{]“»‘ Ber-
licherungdgebiihr betvigt 129 4. i viel Prozent betragt biejelbe?

48) A. hat ein Haus gefaujt zu 16200 4. ©r zaplte an Stempel
wid jonftigen Unfoften 112,56 .4; wie viel YProgent dev Saufjumnie betrugen
die Unfojten?

44) Die Bimmevarbeiten zu eutem RNeubmt find u 3740 A vevanjdlogt.
Der Fummermeijter D. liefert biefelben 3u 8450.#; wie piel Prozent 1t
er billiger al3 die njdhlagdjumme ?

45) Sn etnem Orte mit 4500 Einwohitern evfrantten 150 Perjonen
an Diphtheritid und von biejen jtarben 40. Wie viel Progent der Emn=
wohner ecfrantten? Wie viel Ysrozent der Giwohner und welder Progent-
fafs der Crfanften erlag dev Krantheit?
~ 46) Der Bauunternehner A, fat ein Haus, dad 22137,20 M qetojtet
hat, 3u 25000 .# verfauft; wie viel Prozent hat er perdient?
~ 47) C. hat 140 .# monatliches Einfommen, dasjelbe wird auf 2000 .4
jabelich erhoht. TWie viel Progent it das Cinfonmien erfidht worden?

Anjats:
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48) Wie viel Progent betrdgt der Gewimr, wemn
ber Gintauf iit: per Lerfauf iit:

9. 6 cbm fiix 140.4 . . . .
b. 375 [fd. m Dielen fitx 185 .4

im gangen 152,25 4 ;
216,50 M

¢. 330 kg im gamen fiir 3960.# . . . Dbda3d kg 0,24 4 ;
d. 19,5 qm Bobhlen tm ganzen fitr 253,75 .4 dad qm 14,25 4 ;
e. 100 Stanume Fichten & 7T50.4 . . . im gangen 843,70 . ;
f. 26,8qm Sandjtemplattendad qm 1,25.4 " 41,50 #°?

49) A. hat auf einer Holzveriteigerung 300 Riiftbiume das 100 au
240 .4 " qefouft und fiiv den Verfand 48.# bezahlt, er evhilt fir bdas
Stit 3.4 twieber; wie viel Progent hat er gewonunen?

50) Sm Jabhre 1885 wurde tn der Stadt Braunjdhweig bad Wajjer=
geld nach dem Mictwerte der Haujer bevechnet und e8 betrug per Waller-
perbrauch pro Kopf und Tag 2081  Jm Jahre 1889 wurbden Wajjer=
meffer cingefithrt mnd e3 ift der Preid fiir 1chm auf 10 4 fejtaefebt.
Il toie viel Broz. ijt infolge diefer Cinrichtung der Wajjerverbraud) im
Safhre 1889 gegen 1885 gejunten. Siehe Aufg. 50, Abjdyn. TIL

51) Sn einem fleinen Stidtchen betrng 1882 ber Tagelohn 2,40 .4,
1893 aber 3.4. A. jagt, im Jahre 1882 jtand der Lohn 20°/, niedriger
afd im Sahre 1893; B. bHingegen jagt, im Sahre 1893 ftand ber Lohn
250/ hiofher als im Jahre 1882. Beide haben viditig gerechnet. Er-
f(drung der Audrechnung: Der Lohnunteridhied betriigt 0,60 4, A. bezieht
bicfen Unterjhied auf 3.4 und B. auf 2,40 4.

Derartige verjchicdene Bergleiche werden hiufig gemadht. Praftifche
Regel: Bei ,Brozent niedbriger” bezieht man Dden Unterfchied auf die
grofere, bei ,Prozent Hoher" auj die Eleinere Sabl.

52) 9tach bemt Marftberichte ded Verliner Baumaried betrugen am
1. Mai die Preife

fiir | 1882 | 1891 | 1893

R [ e s
@alt franfo Banw pro Wl . . . . . . | 27 i 120 121,70
Peauermorte! franfo Bau pro cbm. . . 7,50 6,00 ) 6,00
Buppmibrtel . PR e e VR S 8,50 \ 700 | 7,00
Aenmentt i CSRe g B L olb L S 8,75 7,60 5,80
Rathenower Mauerfteime . . . . 40,00 l 39,00 | 34,50

Wie viel Proj. ftand der Lreid fiiv diefe Baumaterialien a. 1882
hiher ald in Dem beiden anbevem Jahrem und b. 1891 und 1893 niedriger
ald im Jahre 18827

53) Jm Jahre 1865 wurden in Braunjdweiq ro. HT4 000 chm Gad
erzengt, im Jahre 1889 1rd. 4053000 cbm. Wie piel Proj. ijt 1889
mehr erzeugt al3 18657

54) Sm Sahre 1853 betvug dort ber Preid jiir 1 cbm ®ad 70,7 8,
1865 35,3 4 und 1889 18 8. Um wie viel Proz. war dag Gad a. in
dert Deiden leten Sabren billiger al8 in bem erjten und b. in ben Deidben
erjten Sabren tewerer ald in dem lehten?

55) Gin Schulbau ijt su 33493,50 .4 vevanjchlagt. A. will den Bau
fiiv 81400 .4 und B. fiit 30700 .4 ausfithren. a. TWie viel Proz. ver-
{angt jeder weniger? b. Wie viel Proz. ijt die Anjhlagsjumme hHisher ald
bie Forderung bed A. und B.?
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56) Cin Gutsbejier will einen ©djafitall bauen lajjen wnd [GRE fich
st dem Bwecde von einem Architebten euten Gntionrf nebjt Sojtenanjdlog
anfertigen. €8 ijt bevedjnet einjchl. Matevial:

fie Crb- wnd PWaurvevavbeiten . . . . . .. 7800 .#,
2 SimmererdebRIB IS Lo e e s e e 3400 ,
v Dachpecderarbetent . . T o) B

o Tijdyler-, Shloffer=, Glajer= . Schmicdearbeiten 320
Dic Mindejtforderungen. fiir die eingelnen Pojten betragen begw. 7336,
3026, 1729 und 288 4. a. Wie viel Pros. iit jeer Pojten dbed Anjd)lages
hiher ald bie der Weindejtjordernden? b. 9¢ie viel Proz. find von Dden
Piindefifordernben von jedem Pojten ded Anfchlagd abgefest? c. Wie biel
Proz. 1jt die gejamte Baujunme nach dem Anjdylage hiher, ald nad) der
csorderung der i der Verdingung Beteiligten?
" B7) Die bebaute Flache dex Turnballe 3u Homm betrigt 312 gm und
die Baufwmme 20 400 #, die bebaute Fliche der ‘Turnballe Fu Jiogajen
972 qm und die Baujumme 17170 4. a. Ioie viel Proz. ift erftere auf
bad Dutabratmeter teirer alg feptere? b. und yie biel Proz. 1jt leBtere
auf dag Quadratmeter billiger als evjteve? i
58) Nach einem angejtellfen Verjuche ijt dag Crgebnid cined Mabl=
ganges mit einer Tviebfrajt von 6 Prerdejtarten bei jonit gleihen Um-
jtanben :
1. Wennt der obere Stein allein Lduft und fein Rujtzug angeandt
wicd: it der Stunde 91 kg Diehl;
9 yenn ber obere Stein alletn lauft unter Anivendintg von Luitzug:
in per Stunde 125 kg Mehl;
3 emn der wntere Stem allein (duft und gleichfalld Xujtzug ange
wandt wird: in der Stunde 166 kg Mehly
4. wenn beive ©teine nach entgegengefeprer Ridhtung laufen unter
Amwendung von Luftzug: in der Stunde 207 kg Niephl.
PWie viel Prog. ijt dad Srgebnid giinjtiger: a. unter 92 al3 unter 17
b. unter 3 al@ unter 29 c. unter 4 ald unter 3?2
~ 59) Jm Jahre 1888/89 wurben in Dentjchland an Brotgetreide pro
Ropf von cigener Yroduftion 138,53 kg, von frentver 23,82 kg gebraudt.
Der Vienjch bedarf zur rationellen Ernihrung aber 188,21 kg. a. Um
wie viel Prog. ijt der wirfliche Verbraud finter diejem Bedar puiid-
geblieben? b, lm wie viel Yroj. mitpte bie eigene Produftion Hoher jeir,
wenn durdh diefelbe das fiiv eine rationelle Ernahrung erforberliche Ge-
treide erzielt werden jollte?

§ 3. Beredyuing ded Wertes, auf welden fid) die gegebenen Projente begiehen.

Welche beiden Stitcfe miiffen gegeben jein?
60) A. hat mit einem Sapitale 30 # verdient, wie guop ift dasjelbe,
wenn der Gewinn 59, betrdgt?
100 . 30

Ausrechrung: ——— 600 .
©pric): 5 4 Gewinn exfordern 100.#  Kapital,
: 100 .#
L oo ekporlert —— i
(3]

. 100 4 .
80, g erjordern _,_,_?:f_39 "
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